

进博之光耀世界

——写在第二届中国国际进口博览会开幕之际



从空中俯瞰国家会展中心(上海)(11月1日无人机拍摄)。 新华社记者 凡军 摄

长江龙头,东海之滨,盛会将启。
“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”一年前,习近平主席在首届进博会开幕式上郑重承诺。
一年后,“进博时刻”如约而至,中国向世界敞开怀抱,世界目光聚焦中国。

“买全球,惠全球。”未来6天,八方宾朋将以开放合作的行动共襄盛举,以互利共赢的举措共谋发展,以携手同行的姿态共创未来,挥写交融发展的崭新篇章,让进博之光绽放出夺目光彩。

勇立潮头,奋楫前行

上海国家会展中心内,第二次参加进博会的瑞典医疗器械企业医科达布展完毕。

十几公里外,位于上海中心地带的上海伽玛医院里,首届进博会后引进的医科达精准自适应伽玛刀处于满负荷工作状态,已为2000多名患者提供治疗服务。

跨过黄浦江,医科达区域总部去年底在陆家嘴金融城成立,新产品在中国的上市时间进一步缩短。

仅仅一年,从首秀亮相到落地生根,这家跨国企业在中国实现了成功飞跃。“我们在中国建立了欧洲之外最大的放疗设备生产基地,在中国的研发力量也将占全球相关研发力量的一半。”医科达中国区副总裁刘建斌说。

进博会,这个世界上第一个以进口为主题的国家级展会,正以不一般的活力、动力和张力,显现强大溢出效应。

一年间,以进博会为平台,中国坚定不移持续推动全方位对外开放。

10月24日,跨国车企特斯拉宣布,地处上海临港的超级工厂进度提前,已开始试生产。

从上海自贸试验区临港新片区揭牌到新设6个自贸试验区,从出台外商投资法到新版外商投资准入负面清单发布,从继续降低进口关税到放宽外资银行和保险公司准入条件……一年来,首届进博会宣布的一系列扩大开放务实举措接连落地,有效实施,不断深化。

俄罗斯《消息报》网站评论说:“中国大门进一步向全世界敞开的承诺并非虚言,进博会就是最好的证明。”

一年间,以进博会为平台,中国坚定不移持续推动全方位对外开放。

首屆進博會上,金牛座龍門銑這一先進裝備受到中國企業家關注,很快就被一家民營企業訂購。第二屆進博會上,這家德國企業再次參展。

去年實現的5783億美元意向成交額中,智能及高端裝備展區成交額最高,達1646億美元。

“進博會通過在全球範圍內促進資源優化配置,有利於中國企業從更多渠道引進優質技術設備和服務,提高供給體系質量,加快創新驅動發展步伐。”商務部研究院研究員董超說。

一年間,以進博會為導向,高品質消費更好滿足人民美好生活的需要。

首屆進博會閉幕3個月後,寧夏平羅縣的超市里就出現了“進博同款”新西蘭紐仕蘭40牛奶。

“以往新西蘭企業多專注於中國

一二線城市,通過參加進博會,今後將拓展更多城市和鄉鎮,發掘消費新需求。”紐仕蘭新雲董事長盛文瀛說。

近14億人口的大市場,4億人左右的中等收入群體,消費潛力大、韌性強、活力足,蘊藏著極具吸引力的巨大空間。

中國貿促會研究院國際貿易研究部主任趙萍認為,通過搭建國際化高品質消費平台,進博會成為滿足旺盛消費需求的重要窗口,百姓享受到開放發展成果,增強了獲得感和幸福感。

乘勢而上,再登高峰

比雷埃夫斯港,希臘最大港口。共建“一帶一路”進程中,中國企業參與港口運營,使其成為全球發展最快的集裝箱碼頭之一。9月6日,來自意大利的第二屆進博會參展貨物在此裝船出海。

上海洋山港,中國最大集裝箱深水港。10月8日凌晨,這批參展貨物隨中遠海運銀河號輪船到達中國,其中自意大利的第二屆進博會參展貨物在該裝船出海。

上海洋山港,中國最大集裝箱深水港。10月8日凌晨,這批參展貨物隨中遠海運銀河號輪船到達中國,其中自意大利的第二屆進博會參展貨物在該裝船出海。

“中國市場對我們來說非常重要。”日本資生堂中國區總裁藤原亮太郎說,雖然錯過了首屆,但去年進博會開始的第二天,我們就報名簽約了第二屆。

眾智謀事,眾力舉事。意中基金會首席運營官馬可·貝廷認為,中國將把進博會機制化并越辦越大、越辦越好,必然在國際貿易發展進程中發揮更加積極作用。

柔佛澳大有限公司首席執行官珂絲蒂表示,相信第二屆進博會將提出中國擴大開放一系列新的舉措,這無疑是重大利好,更有助於其加快深耕中國市場。

這是中國魅力的彰顯——堅持辦好進博會,一個更加開放的中國給世界以更强的信心,給各國以更好的機遇,給企業以更大的商機。

今年,美國參展企業數量達192家,參展面積位居各參展國首位。

“中國市場對包括美國企業在內的海內外企業有巨大的吸引力。”商務部部長助理、進博會組委會辦公室副主任任鴻斌說。

第二屆進博會規模更大,展覽總面積比去年增加6萬平方米;質量更高,世界500強和行業龍頭企業參展數量超過首屆,“全球首發、中國首展”將更多;活動更豐富,各類配套活動超過300場,設立進博會發布平台。

“中國市場對我們來說非常重要。”日本資生堂中國區總裁藤原亮太郎說,雖然錯過了首屆,但去年進博會開始的第二天,我們就報名簽約了第二屆。

眾智謀事,眾力舉事。意中基金會首席運營官馬可·貝廷認為,中國將把進博會機制化并越辦越大、越辦越好,必然在國際貿易發展進程中發揮更加積極作用。

揚帆远航,奔向未来

3%!國際貨幣基金組織日前發布最新一期《世界經濟展望報告》,將2019年世界經濟增速預期下調,這是2008年國際金融危機爆發以來最低水平。

62%!中國經濟“三季報”展現出穩健態勢,主要宏觀指標仍然保持在合理區間,國民經濟運行總體平穩。

在全球經濟冷暖不一的情況下,中國舉辦第二屆進博會,對世界發展將產生什麼影響?對未來將帶來哪些啟示?

法國前總理拉法蘭說:“繼續舉辦進博會,對未來發展釋放積極信號。”

面向未來,各方要共同維護自由貿易和多邊貿易體制。

一個多月前,一輛2019新款維維柯汽車抵達上海,成為第二屆進博會的首票通關展品。通過ATA單證冊方式報關,這輛車的通關手續僅用了短短幾分鐘。

這是中國持續提升貿易便利化水平的體現。今年前三季度,中國外貿進出口總值達2291萬億元,相當於每分鐘有5900萬元商品進出口。

“中國以實際行動堅定捍衛自由貿易,國際社會也應共同努力消除貿易緊張局勢。”巴西中國工商總會負責人加佐表示。

面向未來,各方要共建創新包容的開放型世界經濟。日本松下在進博會上洞見了巨大的中國市場,下定決心第一次把經營決策權從日本搬到海外。

松下電器中國東北亞公司總裁本間哲朗說:“當地的事業在當地做,從開發、生產到銷售全部在中國決策。”

中國搭台,世界合唱。因進入中國而打通全球,“進博效應”正有力促進世界各國經貿交流合作。

德國西門子大中華區首席執行官赫爾曼認為,以進博會為示範,全球化時代需要更務實的溝通,更開放的心態,更廣闊的共贏格局。

面向未來,各方要共同維護自由貿易和多邊貿易體制。

當孟加拉國貧困婦女手工編織的黃麻工藝品出現在高端商場的櫥窗里,當贊比亞農民採集的野生蜂蜜進入一家大型超市,當盧旺達風味獨特的辣椒醬即將擺上中國餐桌,進博會共享經濟全球化紅利的意義更加凸顯。

“進博會提供的寬廣舞台,幫助新興市場國家和發展中國家有效參與國際產業分工,有利於減少全球發展不平衡,使更多國家受益。”北京第二外國語學院教授王磊說。

凡益之道,與時偕行。浦江潮涌進博暖流。從中國創辦到世界共享,從一展匯世界到一展惠全球,借助中國國際進口博覽會,中國將與各國風雨同舟,攜手前行,共同開創更加美好的未來。

記者 姜微 趙超 何欣榮 姜琳 周蕊 于文靜

(新華社上海11月4日電)

国办通报表扬国务院第六次大督查发现的32项典型经验做法

新华社北京11月4日电 为进一步激发和调动各地区、各部门锐意进取、改革的积极性、主动性和创造性,推动形成善于破解难题、勇于干事创业的良好局面,国务院办公厅日前发出通报,对国务院第六次大督查发现的32项典型经验做法给予表扬。

通报指出,为进一步推动中央经济工作会议部署和《政府工作报告》提出目标任务的贯彻落实,国务院部署开展了第六次大督查。从督查情况看,各有关地区在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院重大决策部署,求真务实、攻坚克难,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,加大“六稳”工作力度,各项工作取得积极成效。

此次通报表扬的典型经验做法共32项,涉及实地督查的16个省(区、市)。

——在减税降费方面,内蒙古自治区推行i税服务平台便捷服务纳税人;海南省构建减税降费风险统筹应对体系强化风险防控;云南省多措并举有效降低企业用电成本;宁夏回族自治区宁东能源化工基地聚焦重点降本促进实体经济发展。

——在稳定和扩大就业方面,天津市打造职业教育高水平集聚园区助力经济社会发展;山西省运城实施“凤还巢”计划服务在外务工人员;山东省推出“组合拳”夯实就业基础。

——在深化“放管服”改革优化营商环境方面,辽宁省推进不

动产交易登记一体化改革利民利企;江西省打造“赣服通”平台实现政务服务事项“掌上办”;广西壮族自治区南宁市推进“互联网+不动产登记”改革构建智能服务新体系;贵州省统筹“一云一网一平台”建设提升“一网通办”效能;甘肃省兰州市推行“四办四清单”制度提升服务水平。

——在推进创新驱动发展方面,山东省青岛蓝色硅谷核心区打造开放创新合作平台提升科技支撑能力;重庆市探索知识价值信用贷款改革打开科技型中小企业资产融资之门;四川省探索职务科技成果权属改革打通科技与经济结合通道。

——在合理扩大有效投资方面,天津市加强财政开源节流保障重点项目实施;吉林省吉林市发展“冰雪经济”促进产业转型升级;安徽省以“四送一服”双千工程为抓手破解企业发展难题;重庆市对接“项目池”与“资金池”创新政府投资对接平衡机制。

通报强调,各地区、各部门要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放,学习借鉴典型经验做法,认真履职尽责,强化责任担当,抓深抓实抓细抓好各项工作,力戒形式主义官僚主义,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,确保完成全年经济社会发展主要目标任务,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

国务院台办、国家发展改革委出台《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》

新华社北京11月4日电(记者 查文晔 陆华东)11月4日,国务院台办、国家发展改革委经商中央组织部等20个有关部门,出台《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(以下简称“26条措施”),自公布之日起施行。

“26条措施”深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和党的十九大四中全会精神,完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施,继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇,为台湾同胞台企提供同等待遇。“26条措施”宗旨与促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”一脉相承,是在对台工作中贯彻以人民为中心的发展思想,对台湾同胞一视同仁,像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞的又一具体体现。

“26条措施”涉及为台湾企业提供同等待遇的措施13条,包括台资企业同等参与重大技术装备、5G、循环经济、民航、主题公园、新型金融组织等投资建设,同等享受融资、贸易救济、出口信用保险、进出口便利、标准制订等政策,支持两岸青年就业创业基地示范点建设等;涉及为台湾同胞提供同等待遇的措施13条,包括为台湾同胞在领事保护、农业合作、交通出行、通信资费、购房资格、文化体育、职称评审、分类招考等方面提供更多便利和支持。

“26条措施”将进一步帮助台资企业加快科技创新,降低综合成本,抢抓发展机遇,实现更好发展,并继续为台湾同胞在学习、工作、生活等方面打造更好环境,提供更好条件,促进融合发展,保护合法权益。



西部大开发

1999年6月,江泽民提出,加快中西部地区发展步伐的时机已经成熟。同年中共十五届四中全会和中央经济工作会议正式提出了实施西部大开发战略。

西部大开发的范围主要包括重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、内蒙古、广西12个省、自治区、直辖市等地。整个西部地区国土面积约占全国国土总面积的71%。

早在20世纪50年代,毛泽东在《论十大关系》的讲话中,就强调要处理好沿海工业和内地工业的关系。1988年,邓小平提出“两个大局”战略思想,沿海地区要加快对外开放,较快地先发展起来,这是一个事关大

局的问题。发展到一定的时候,又要求沿海要拿出更多的力量帮助内地发展,这也是个大局。1992年邓小平在南方谈话中提出:在本世纪末达到小康水平的时候,就要突出地提出和解决这个问题。

实施西部大开发战略,事关国家经济社会发展的全局,必将大大增强我国经济发展的动力和抵御风险的能力,也将促进少数民族和民族地区的发展进步,加强民族团结,维护祖国统一,实现各民族的共同繁荣。

(新华社北京11月4日电)

人民好卫士姚次会

新华社郑州11月4日电(记者 韩朝阳)河南省洛阳市烈士陵园内,书写着“革命烈士永垂不朽”的烈士纪念碑巍然耸立,常青的松柏伴着英雄,人民好卫士、洛阳市交警支队民警姚次会牺牲后便安葬在这里,继续守望着他用生命守护的家园。

姚次会(1952-1994),河南省汝州市人,1971年参加公安工作,1993年6月加入中国共产党,生前历任河南省洛阳市公安局交通警察大队西工二队民警、科员、交警支队二大队副大队长、三级警督。

1994年2月12日,姚次会从孟津返回洛阳途中,发现一伙歹徒殴打一名过路司机,立即上前制止,疯狂的歹徒向他围攻过来,他不畏强暴,用身体保护被打倒的司机,同歹徒进行

搏斗,终因寡不敌众,被穷凶极恶的歹徒打成重伤,经抢救无效,壮烈牺牲。

姚次会同志自1971年参加公安交通管理工作以来,22年如一日,勤勤恳恳,忠于职守,埋头苦干,忘我工作,先后7次不顾个人生命危险,秉公执法,清正廉洁,一尘不染,经他处理的车辆违章上万起,从未收过一次礼,从未吃过一次请,令受处理的违章者心服口服。姚次会热爱人民,文明执勤,时刻关心群众疾苦,坚持为群众排忧解难,被群众誉为“解民之急、警风高尚”的好卫士,先后5次被评为先进工作者,9次被评为优秀民警。

1994年3月7日,姚次会被公安

部追授“全国公安战线一级英雄模范”称号。同年,河南省人民政府批准姚次会同志为革命烈士。

“天地英雄气,千秋尚凛然。姚次会同志面对穷凶极恶的歹徒,舍生忘死、不惧牺牲,用一腔热血守护社会安宁,谱写了交警队伍尽职尽责、恪守忠诚的赞歌。这是洛阳交警一笔宝贵的精神财富,激励着广大民警不忘初心、牢记使命,为公安交通管理事业再立新功。”洛阳市公安局交通警察支队政委申晓伟说。

“父亲已经去世25年了,他生前

为了民族复兴·英雄烈士谱